

# 省政府办公厅转发省农机局 关于进一步推进农作物秸秆 机械化还田和禁烧工作的意见的通知

苏政办发〔2000〕46号

2000年5月18日

各市、县人民政府,省各委、办、厅、局,省各直属单位:

省农机局《关于进一步推进农作物秸秆机械化

还田和禁烧工作的意见》已经省人民政府批准,现转发给你们,请结合实际,认真贯彻实施。

## 关于进一步推进农作物秸秆机械化还田和禁烧工作的意见

(省农机局 二〇〇〇年五月)

为贯彻国家环保总局、农业部、财政部、铁道部、交通部、民航总局联合制定的《秸秆禁烧和综合利用管理办法》文件精神,落实农业部与省政府签订的《农作物秸秆综合利用和禁烧协议》,全面推动全省农作物秸秆机械化还田和禁烧工作,结合我省实际,现提出如下意见:

### 一、充分认识农作物秸秆机械化还田和禁烧工作的重要性和紧迫性

近年来,我省的大部分城市郊区、田间地头、公路和机场周围随意焚烧农作物秸秆的现象十分普遍,全省每年秸秆焚烧面积达40%以上,尤其是三麦秸秆的焚烧现象更为严重。农作物秸秆的大量焚烧,不仅浪费了大量的资源,而且造成环境污染,引发火灾、交通受阻、机场关闭、人员伤亡的重大社会问题,严重影响人民的生活和工农业生产,对此党中央、国务院的领导十分重视,多次批示要求各级政府和有关部门切实解决好农作物秸秆综合利用问题。用现代工程手段解决农作物秸秆的出路问题是我省农业机械化的主要内容之一,几年来的实践试验证明,农作物秸秆机械化还田技术投资少、见效快,是目前解决农作物秸秆综合利用和禁烧的最有效、最快捷的方法。农作物秸秆机械化还田可培肥地力,改善土壤结构;提高土壤的蓄水、保温性能,补充和平衡土壤养分。1999年,在我省各级政府的重视和努力下,农作物秸秆机械化还田和禁烧工作取得明显成效。但与党中央、国务院的要求和“不让秸秆焚烧的硝烟带入二十一世纪”的目标相比还有较大差距。全省各部门要统一思想认识,将农作物秸秆禁烧与机械化还田工作作为推进农业科技进步和农业可持续发展的一项重要工程抓紧落实。

### 二、明确农作物秸秆机械化还田和禁烧工作的总体要求和工作目标

全省2000年及“十五”期间的农作物秸秆机械化还田和禁烧工作的总体要求是:从农业现代化和

农业可持续发展的要求出发,以科技为先导,按照因地制宜、突出重点、分步推进的原则,坚持农机与农艺相结合,农作物秸秆机械化还田技术与利用秸秆生产饲料、燃料、工业原料技术相结合,采取技术、经济、行政、法律等措施,全面推动我省农作物秸秆综合利用和禁烧工作。

从今年起基本实现以机场为中心15公里为半径的区域,沿高速公路、铁路两侧各2公里以及国道、省道公路干线两侧各1公里地带全面禁烧的目标。到2005年全省的各类秸秆还田机械推广到1.8万台,实现每年2000万吨农作物秸秆机械化还田,全省农作物秸秆综合利用率将达到85%,三麦秸秆机械化还田达到70%以上。

### 三、制定规划,落实措施,确保实现全省农作物秸秆禁烧和机械化还田

(一)因地制宜制定切实可行的规划。农作物秸秆机械化还田工作是促进我省农业可持续发展的重要举措。各级政府要结合实际,制定规划和年度工作计划;各级农机主管部门要落实秸秆机械化还田的面积和机具的推广数量,在技术应用、机具推广、地区的选择上要突出重点,狠抓薄弱环节,做到有部署,有落实,有检查,有总结。

(二)搞好机械化秸秆还田技术的试验示范和推广工作。农作物秸秆机械化还田技术主要包括秸秆机械化粉碎还田、机械化旱地秸秆还田、机械化水田秸秆还田、秸秆捡拾打捆技术等四种形式。各地要根据不同的自然条件、不同的作物种植结构选择适宜的秸秆机械化还田技术,进行试验示范推广。要发挥农机推广机构、农机专业户和农机服务队的作用,利用全省农机高产示范区开展该项技术的推广工作,通过现场会、机具演示会、农机跨区作业等多种方式,让农民亲身感受到秸秆还田的好处,各级农机部门要抓好技术培训,使农机手能熟练掌握和运用秸秆还田技术和机具,要组织专业技术人员深入田间

## 文件选编

---

地头,及时为机手做好服务工作。

(三)筹集资金,引导农民积极发展秸秆机械化还田技术。各地要根据《江苏省农业机械管理条例》的规定,积极筹集和运用农机化发展基金,各级政府要从财政支农资金中拿出一定的比例集中用于典型示范、技术培训和机具购置补贴,制定相应的政策,积极探索银行消费信贷,以引导农民多方筹集资金投资购机;在认真抓好国家重点地区农作物秸秆机械化还田工程项目的同时,要从实际出发,有计划、有重点、有选择地组织实施配套项目,以全面推动全省农作物秸秆机械化还田技术的推广和应用。

(四)努力探索农机服务的运行机制和服务模式。推广秸秆机械化还田技术,要从市场经济的要求出发,积极探索社会化服务的新路子,鼓励广大农民购置秸秆还田机具开展有偿作业服务。要积极培育

市场中介组织,建立健全农机服务体系,进一步拓宽服务领域和范围,以增加农机户的收入,提高农民购机的积极性。

(五)加强宣传教育和监督检查,确保全省农作物秸秆禁烧。全省各地特别是大中城市周围,高速公路、国道、省道两侧,铁道沿线以及机场周边地区的市、县政府,要严格执行国家环保总局、农业部、财政部、铁道部、交通部、民航总局联合制定的《秸秆禁烧和综合利用管理办法》,重点地区各级政府应认真履行与省政府签订的《关于农作物秸秆综合利用和禁烧责任状》,层层建立目标管理责任制,组织各级环保、农机、农业、交通、公安等部门组成联合检查组开展宣传教育和监督检查,采取有效措施,确保实现农作物秸秆禁烧,保障交通安全。